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一、指导思想

教学团队作为课程建设和专业建设的重要组织，其目的在于推进教育创新，开发教学资源，规范教学管理，提高教学质量，培养具有创新精神和实践能力的高素质人才，同时推进教学工作的老中青相结合，发扬传、帮、带的作用，培养可持续发展的教学队伍。教学团队重点围绕大类必修课程、专业必修课程和实践教学环节（实践教学等）以及特色课程建设与组建。

二、建设目标

教学团队的建设要以规范化、标准化为准绳，以创新性和特色化建设为追求，大力推进相关方面的建设工作。

（一）建设目标

1．教学团队要根据教学改革和教学任务需要，做好课程建

设、教学改革与创新、师德师风和团队精神建设、教学研究成果及其应用、教学水平和效果评价。

2．教学团队要有长远的发展规划、中短期的建设目标，保持团队的相对稳定性和可持续性发展。瞄准省级、国家教学团队标准，按照“成熟一个、建设一个”的原则，有限度地分期建设，宁缺毋滥。 

3．通过创建教学团队，形成新的工作机制，并在省级、国家级精品课程、教学名师、特色专业和教学团队中具有某一方面的突破。

（二）建设内容

1．更新观念，创新教育教学模式；

2．推进课程建设与改革；

3．组织规划教学内容，改进教学方法和手段；

4．加强科学研究与教学的结合，探讨研究性教学；

5．加强课程的教材建设，提升实验课程的质量，逐步推行大类必修课的试题库建设，完善三纲两书建设，完善多媒体课件建设；

6．组织指导学生参加科研实践、自主创新活动和各类学科竞赛；

7．促进教师的培养和梯队建设，提升教师队伍整体水平；

8．大力建设视频精品课和微课；

9．组织申报精品课程、教学名师、特色专业、教学团队、规划教材、教改项目及教学成果奖等。

三、申报与评选

教学团队以专业为基础架构，根据学科发展实际申报组建，也可以根据实际需要，跨系组建。

申报时填写《公共管理学院教学团队推荐表》，经团队负责人所在系推荐后报教学科研科。

（一）申报条件

1．根据2013年修改的本科培养方案，各专业凡属于学科大类必修课、专业必修课、创新创业及实践环节相关课程、特色课程（含双语课）均为申报范围。

2．教学团队申请人应具备以下条件：

（1）具备高级职称或博士学位，能够长期致力于本团队课程建设。近五年获得学校中青年教学技能大赛三等奖以上（含三等奖）的教师可以破格申报；

（2）连续两年为本科生开设过所申报的课程，并每学年至少上两门本科课程，教学效果良好，无教学事故；

（3）熟悉课程各个教学环节，特别是课程的教育改革趋势，能指导课程体系、教材建设、教学内容、教学方法和手段的改革；

（4）申请人不能作为其他项目组成员；作为成员参与项目申报的，一人最多可以参加两项。

3．教学团队的职称结构和年龄结构要求：

以单一课程建设为任务的教学团队高级职称或博士学位教师不少于2名；以实验实践教学环节建设为任务的教学团队高职称教师或博士学位教师不少于1名；以课程群和系列课程建设为任务的教学团队高级职称教师或博士学位教师不少于3名。教学团队具有较好的年龄、职称、学历、学缘结构。

教学团队设置团队带头人1名，成员一般为2-4人，最多不超过5人，每年可据实际情况作适当微调。

团队在课程建设、教材建设、教育教学改革与研究、教学梯队建设等方面应有一定的基础和明确的思路与规划。

（二）年度资助项目与评选办法

学院每年资助项目2-3个。

教学团队申请每年进行一次。申请者须认真和如实地填写《贵州大学公共管理学院教学团队建设申请书》一式三份。

由教学科研科对受理的申请项目进行资格审查，学院组织评审专家组进行评审，由学院党政联席会议审批，并在学院网站公示。

四、管理与考核

教学团队实行带头人负责制。

教学团队建设周期一般为2年，按照《公共管理学院教学团队建设任务书》的要求，立项第一年年末进行中期检查，第二年进行结题验收。立项、中期检查、结题验收由教学科研科负责，教学团队建设由学院负责监督、管理。

教学团队建设经费为2-3万元。立项后首期拨付1万元，中期检查合格后再拨付剩余经费的50%，待验收合格后拨付余款。验收不合格者限期整改，再次验收不合格即项目终止。经费实行专项管理，由团队带头人负责制作使用计划，报教学科研科审核后送院长批准执行。经费使用办法按学校计财处规定。

教学团队应在建设中期接受学院组织的专家组进行评估检查，对未能按既定计划建设的团队提出整改意见或取消经费支持。学院只考核团队的整体教学质量，不针对成员个人进行考核，团队成员需要使用教学质量评价结果时，统一以团队评价结果为准。

建设期满后，教学团队需提交《教学团队总结报告》，学院对资助团队的各项成果进行评估验收。

教学团队建设的成果，必须符合下列条件：

在省及省级以上刊物发表教改论文两篇，其中一篇至少为北大核心期刊；

完整的教学讲义和多媒体课件，三纲两书齐备完善；大类必修课有至少5套试卷组成的试题库；

开设团队共享并更新及时的网络课堂；

录制由至少两名团队成员参与的视频课堂两集（时间30-50分钟）,或制作5集微课录像（15-20分钟）； 

每个团队举行公开课一次。

项目所获得的知识产权归贵州大学公共管理学院所有。
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