贵州大学公共管理学院聘期考核办法
学院各单位：
根据《国务院办公厅转发人事部关于在事业单位试行人员聘用制度意见的通知》（国办发〔2002〕35号）、《贵州省人民政府办公厅转发<省人事厅关于在事业单位试行人员聘用制度意见>的通知》（黔府办发〔2003〕73号）和《关于印发<贵州大学人员聘用管理办法（试行）>的通知》（贵大发〔2007〕127号）精神，按照《贵州大学关于开展聘期考核工作的通知》（贵大发〔2015〕42号），学院决定开展第一轮聘期考核工作，特制定本考核办法。 

一、指导思想
围绕把我院建设成为西部一流、国内具有重要影响和贵州省最重要的公共管理、社会科学人才培养基地，构建人员聘用制和岗位管理相适应的考核制度，并为续聘、解聘和调整岗位提供依据,进一步强化岗位管理，坚持以人为本，通过分类分级考核，准确评价我院各类各级人员的工作实绩，充分调动教职工创造性、积极性和主动性。 
二、聘期考核原则
考核按照岗位管理的要求，坚持客观公正、公平公开、注重实绩、坚持定性与定量相结合的原则，以岗位基本职责为依据，按照学校总体统筹和分类考核指导相结合、领导考核与群众评议相结合、考核工作实绩与工作态度相统一、考核内容与岗位实际需要相符合的方法，对全院在编在岗人员进行全面考核。
三、聘期考核范围
凡首聘期内（2011年1月至2014年1月）受聘在专业技术岗位、管理岗位（九、十级岗）和工勤技能岗位的人员，均须参加本次聘期考核。管理岗位八级及以上人员，已在学校2013年干部竞聘上岗工作中完成考核，不再参加本次聘期考核。

四、聘期考核组织与职责
学院成立聘期考核工作小组，在学校岗位聘用委员会指导下，制定学院各类各级岗位聘期考核方案及标准并组织实施考核工作。
工作小组组长：黄其松

小组成员：李波、刘明锋、靳永翥、王志凌、陆卫群、冯媛媛

工作小组下设办公室，办公室主任:王志凌（兼任）

办公室成员：罗俊松、汪涛
工作小组办公室设在学院办公室，具体处理日常事务。
五、聘期考核标准
学院根据学校的各类各级岗位职责为基本依据，按照聘用合同规定的岗位职责要求，结合本单位实际，制定本单位考核标准（文件见附件）。
六、考核等次
考核分为优秀、合格、基本合格、不合格四个等次。
（一）有下列情况之一者，原则上不能定为优秀等次：
   （1）聘期内年度考核被定为“基本合格”及以下等次一次；
（2）聘期内不参加年度考核一次。
（二）有下列情况之一者，可直接定为不合格等次： 

（1）聘期内有两年年度考核为“不合格”；
（2）由于工作失误，造成不良后果或引起较大影响；
（3）无正当理由拒不参加聘期考核，经教育帮助后仍拒不改正；
（4）考核材料弄虚作假；
（5）未经学校同意，擅自脱岗外出进修学习或进修学习期满不归。
（三）正在接受立案审查尚未结案的，暂不参加考核，待结案后依据处理结果再确定考核等次。
（四）本次考核中被评定为优秀的人员应当全面完成岗位基本职责的各项要求，教学效果优良，不得出现教学事故。优秀人员比例不超过总数的20%。
七、考核方法和程序
（一）考核方案的制定。学院须在充分酝酿调研的基础上，按学校规定制定考核方案（考核办法和考核标准），考核方案报学校岗位聘用委员会办公室初审后，经学院教职工代表会（到会人员不少于2/3）审议通过，报学校岗位聘用委员会审批后执行。
（二）个人总结。被考核人对照本单位考核标准认真进行个人总结，填写《贵州大学聘期考核表》和《公共管理学院聘期考核一览表》，总结首聘期履行岗位职责情况，同时准备业绩材料报学院聘期考核工作小组办公室。
（三）材料审核与评议。学院聘期考核工作小组办公室对被考核人业绩材料的真实性进行初步审查，按照岗位考核标准，提出初步审查意见，由学院考核工作小组进一步审核，填写评议意见，确定考核等次。
（四）业绩与考核结果公示。被考核人业绩和考核结果须在学院范围内公示，公示期不少于五天。
（五）考核监督。公示期内教职工对业绩或考核结果有异议的，可向学院考核工作小组申请复议。对复议结果仍有异议的，可向学校岗位聘用申诉委员会提出申诉，岗位聘用申诉委员会根据调查情况提出处理意见并通知本人。
（六）材料报送。考核材料与结果经学院考核工作小组组长签字后报学校岗位聘用委员会办公室。
（七）考核结果审批。学校岗位聘用委员会办公室整理各单位考核结果，报学校岗位聘用委员会审批，最终考核结果在全校范围内公示，公示期不少于五天。
八、考核时间安排
（一）2015年5月4日至18日，传达学校文件精神，制定学院考核办法和各类各级岗位的考核标准。
（二）2015年5月19日至20日，学院将本单位制定的考核办法和考核标准报学校岗位聘用委员会办公室初审。
（三）2015年5月21日至6月24日，学校聘用委员会办公室对学院提交的考核办法和标准进行初审，并向学院反馈初审意见。
（四）2015年6月25日至29日，学院召开教职工会议审议学校岗位聘用委员会办公室初审的考核办法和考核标准，并将审议通过的考核办法和标准报学校岗位聘用委员会。
（五）2015年7月1日至10日，学校聘用委员会对学院制定的考核办法和考核标准进行审定并反馈意见，学院在本单位范围内公示考核办法和考核标准，公示期不少于三天。
（六）2015年7月11日至24日，学院根据学校岗位聘用委员会审批通过的考核办法和考核标准组织学院教职工进行聘期考核，评定考核结果, 并在学院范围内公示业绩和考核结果。
（七）2015年7月25日至26日，学院报送考核材料到校岗位聘用委员会办公室（设在人事处），考核材料包括如下内容：
（1）学院聘期考核工作小组名单；
（2）学院教职工代表产生方案；
（3）学院聘期考核工作总结；
（4）学院人员聘期考核汇总表；
（5）学院教职工《贵州大学聘期考核表》（每人一式一份）；
（6）提供聘期考核结果为基本合格、不合格人员的情况说明（含电子文本）。
（八）2015年7月29日至8月8日，学校岗位聘用委员会办公室汇总各单位考核结果，报学校岗位聘用委员会审定，并将最终审定结果在全校范围内公示。
九、纪律要求
（一）被考核人申报材料须真实有效，弄虚作假者一经发现，本次聘期考核直接定为不合格。
（二）学校纪委监察部门负责全程监督聘期考核工作，在任何环节发现有违纪违规、弄虚作假等情况的，立即按相关规定进行处理。
十、其他说明 
（一）考核业绩计算时间：2011年1月至2014年1月。
（二）2013年7月20日以后参加工作者，不参加本次聘期考核。
（三）双肩挑人员须参加所聘专业技术岗位的聘期考核。
（四）聘期内岗位变化的，按在岗时间分段考核。
（五）未聘上岗的在册教职工（不含精神病人、癌症病人、麻风病人），原则上不参加考核。如本人申请，可按申请岗位的标准参加聘期考核。
（六）参加扶贫、党建、挂职锻炼以及组织委派（借用）到其他单位工作的人员，应根据其在校工作时间比例折算工作量，并结合在用人单位的工作表现情况（由用人单位提供）综合进行聘期考核。
（七）经学校同意外出脱产学习、进修人员，脱产期间工作量按完成基本工作量计算。脱产外出学习的，按完成基本工作量计算；非脱产学习的，聘期内教学工作量要求减50%，科研工作两要求不变。
（八）聘期考核结束后，考核结果存入本人档案。
（九）对于本次考核不合格人员，下一轮岗位聘用中，再有岗位情况下可聘用到现聘岗位，但须在下一轮聘期内将首轮未完成工作量完成，且该工作量不计入第二轮岗位聘用的工作量。
（十）本方案由学院聘期考核工作小组负责解释。
附件：
1. 贵州大学公共管理学院聘期考核标准
2. 贵州大学聘期考核表
3. 公共管理学院聘期考核一览表
公共管理学院
2015年6月24日
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